# 煤电深度调峰助降碳一臂之力

■本报记者 朱妍

甘肃省电力投资集团近日公布的一季度"成绩单"显示,常乐电厂1、2号煤电机组完成发电量28亿千瓦时,其作为祁韶直流唯一配套调峰电源,有效填补了该输电工程的调峰缺口,带动风电、光伏发电项目向华中地区外送电量57.7亿千瓦时。煤电深度调峰作用显现,让河西走廊的"风光"照亮更多家庭。

可再生能源发电易波动、难储存,

裝机规模越大,对灵活调峰电源的需求越大。特别是在"双碳"目标下,煤电机组成为新能源电力消纳的保障,但要实现"尖峰顶得上、低谷压得下"的目标,深度调峰势在必行。记者了解到,受供电煤耗增加等因素影响,完成调峰重任也非易事。如何做好深度调峰助力"双碳",已成为众多煤电机组面临的现实难题。

### 煤电助力降碳的核心举措

过 1.1 亿吨。"

"新能源发电的短板是'不可控'。随着越来越高比例的间歇性电源接入电网,电力系统对调节电源容量的需求陡增,煤电机组因此承担起调峰任务,也就是通过改变出力工况来适应负荷变化。"清华大学能源与动力工程系教授毛健雄解释,机组调峰能力取决于锅炉对低负荷的适应能力,未来持续低负荷运行渐成常态,深度调峰是煤电助力实现"双碳"目标的最主要举措。

实践证明,煤电调峰为降碳打下了基础。国网东北分部调度控制中心计划处处长张晓天告诉记者,东北电网已完成灵活性改造火电机组装机容量 4612 万千瓦,约占火电总装机容量的 45%。通过改造,增加深调能力 1657 万千瓦,成为确保电网安全供电、促进新能源消纳的"主力军"。"从 2014 年 10 月启动到去年底,新能源及核电受益电量达1450 亿千瓦时,相当于节约标煤超

**炭的核心举措**过 4600 万吨,降低二氧化碳排放超

按照国家发改委、国家能源局去年底发布的《全国煤电机组改造升级实施方案》,现役机组灵活性改造要实现应改尽改,纯凝工况调峰最小发电出力要达到35%额定负荷。据此,更多电厂加速行动。

上海申能电力科技有限公司总经理冯伟忠举例称,我国首创的"亚临界机组 600℃升温改造技术",可满足机组负荷在 20%-100%之间灵活调节的需求,已在徐州华润电厂 #3 机组实施改造并通过验证。"在没有投油助燃且保持超低排放条件下,机组最低稳定运行负荷能力从改造前的 55%降到19%,深度调峰能力得到质的提升。该方案具备可行性和普适性,若能在现役亚临界机组大规模推广,有望整体提升 20%的深度调峰性能,腾出 7000万千瓦调峰容量,相应增加 3.5 亿千瓦新能源消纳能力。"

### 要深度调峰,也要安全环保运行

深调虽好,操作不易。"深度调峰常被比作'在钢丝上跳舞',实际运行状况往往与设计工况差别较大,机组安全性受到影响,长此以往将加快寿命损耗。"一位不愿具名的电厂人士坦言,"从生产本身来说,我们并不愿意参与深度调峰,但为了适应变化又不得不做。"

如其所言,深度调峰意味着电厂降低出力,发电机组低于基本调峰范围。燃煤锅炉一般是按燃料性质及额定负荷设计,必须确保稳定着火和燃烧。频繁启动及大范围负荷变动,无形中会加剧安全风险。能不能克服这一问题?记者了解到,目前已有成功案例。

在陝煤集团信阳电厂,机组调峰深度一路从 40%、35%降至 27%常态化调峰运行。今年 3 月,3 号机组负荷率降低至 9%,维持运行 6.5 小时,创下同类型机组调峰运行的最低纪录。"煤电深调负荷不是越低越好,而是要依据机组实际情况。特别是调到 40%以下后,很多参数处于临界状态,一旦出现波动,轻则导致机组非停、重则直接损坏设备。相比常规运行,深度调峰首先是对人员操作水平提出了更高要求。"该厂生产负责人陈某称,通过提前组织专业人员对重点操作开展风险分析,制定专项措施和预案,各级管理人员现场指导,运行人员规范操

作、精细调整,最终,各项参数控制平稳, 环保排放合格。

技术层面的问题更要因"机"制宜。陈星举例,燃煤锅炉需保持稳定燃烧,但低负荷易导致稳燃能力转差,带来一系列制约。"我们与厂家反复沟通,根据锅炉特性逐步调整试验,针对机组协调、辅机自动等开展多项热工逻辑优化。比如,针对严重影响稳燃的制粉系统断堵煤问题,我们不仅改造了原煤仓落煤管,尽可能保证其通畅,还在调峰期间掺烧优质烟煤,提高了燃烧稳定性。同时,投资400多万元对燃烧器进行等离子改造,大幅降低助燃成本。"

### 效益拉动"让我调峰"转为"我要调峰"

在确保安全的基础上,经济性是进一步追求。"1-3 月,信阳电厂参与调峰获得了辅助服务补偿约 3800 万元,结合河南省网新能源装机容量情况,预计全年调峰收益将在 7000 万元以上。"陈某表示,效益是影响电厂深度调峰行动的另一关键因素。

"没有经济性肯定不愿干。"这也是记者在采访中听到不少电厂的反馈。毛健雄证实,为鼓励更多机组积极改造,不少地区已对参与调峰的机组给予电价补偿。但目前,补偿费用远不足以弥补深度调峰带来的经济损失,甚至出现了电厂调峰时间

越长,亏损越大的情况。"应尽量减少发电企业因承担维护电网安全、稳定和经济运行所付出的成本。建议相关部门进一步核算调峰补偿费用,适当提高补偿电价,并考虑不同容量和机组类型深度调峰的补偿差异。"

在这方面,东北电网走在了前列。"为缓解电网调峰矛盾,早在2014年我们便启动了东北电网辅助服务市场建设,并根据电网实际运行需要、辅助服务市场主体诉求,逐年修改完善规则。"张晓天介绍,按照清洁能源接纳"全额不全价""调峰资源价值最大化"的理念,以现有"火电机组最小

运行方式核定制度"为基础,东北电网建立 了调峰辅助服务日前报价、日内出清机制, 鼓励火电企业进行深度调峰,而且要从"让 我调峰"向"我要调峰"转变。

同时,"阶梯式"分摊机制可鼓励火电厂加大调峰力度,即能力越弱掏钱越多、能力越强得钱越多。将机组发电能力作为交易标的,发电企业还可按市场机制报价,以市场手段引导企业采取措施主动降低受阻容量,提升机组顶峰能力。"在有效激励下,预计到 2025 年新增灵活性改造装机容量661 万千瓦以上,改造容量累计达到 5272 万千瓦。"张晓天表示。

## 成都全力打造"碳中和"大运会

■本报记者 张胜杰

100%清洁能源运行、新建场馆达到绿色建筑二星级标准、100%实现新能源车保障、中心城区及各赛区绿色出行比例达到70%······近日,记者从成都市生态环境局获悉,《成都大运会绿色低碳办赛行动方案》(下称《方案》)已下发。《方案》明确提出,即将于今年6月26日至7月7日在成都举办的大运会将围绕"低碳能源、低碳场馆、低碳交通、低碳运营、低碳参与"的原则,采取更加积极的措施实现碳中和。

记者注意到,当前,绿色低碳办赛已成国际趋势,每逢大型赛事,"碳中和"都是备受关注的话题。那么,成都大运会"碳中和"目标将如何落实?"雪山下的公园城市"将如何作答绿色低碳办赛这张考卷?

### 大力推进可再生能源利用

所有场馆 100%都用清洁电力,这些清洁电力从哪里来?"主要由四川甘孜州、凉山州的水电构成,将通过电网和四川电力交易平台实现。"据国网四川省电力公司新闻发言人罗晓伊介绍。今年成都大运会比赛涉及的所有场馆都将实现100%清洁用电,最大程度践行"绿色大运"理念。

4月15日,随着成都大运会闭幕式场地凤凰山音乐公园第三条10千伏电力线路完成接入,成都大运会赛事场馆的电力配套建设工作全部完成。为进一步保障电力安全,截至目前,国网四川电力已完成保电场馆、核心区域变电站、配套线路等新建改造,累计建成投运156个配套项目。

为全面提升赛事期间供电保障指挥和应急处置能力,国网四川电力在场馆外设置了国家电网智慧保电前线指挥所,搭载智慧保电指挥系统作为大运会电力保障的"智慧大脑",构建了状态全景感知、资源全网调配、指挥全链穿透、态势全程研判的"四全"智慧保电体系。

"大运会配套建设和改造的电力设施,统筹兼顾城市整体用电需求和提升场馆供电可靠性等多方面,大运会结束后可继续服务当地经济民生。"罗晓伊补充道。

"推进可再生能源使用是'源头减碳'的有效措施。"成都市生态环境局相关负责人介绍,成都大运会在具备条件的场馆推进光伏、光热系统建筑一体化应用,实现分布式可再生能源就地利用。另外,凤凰山体育公园等新建场馆已经实施了地源热泵系统,其他部分场馆将考虑增加发电玻璃幕墙。

### 加强场馆低碳建设运行

据了解,成都大运会秉持"能改的不建、能修的不换、能租的不买、能借的不租"原则,49个大运场馆中仅有13个为新建,超70%的场馆均为改建升级。其中,新建场馆均达到绿色建筑二星级标准,其余36个场馆在改造过程中大力推广绿色节能措施,优先采购国家和地方绿色建材产品,积极落实场馆建筑自然通风、节能节水等绿色建筑措施,确保所有设施均能实现赛后长期可持续使用。

同时,场馆还构建了高效、低耗、稳定照明系统,并采用智能控制。此外,大力控制赛时临时设施搭建,优先采用可再生可

循环利用材料、可拆卸部件或单元。 "前不久,凤凰山体育馆、新都香城体 育中心'智慧+绿色'设备走入大家视野。" 成都市生态环境局相关负责人介绍,比如 凤凰山体育馆,在减少噪音的同时,环保 节能也不耽误,其照明采用节能型 LED 光源,节能效果显著。

### 发力绿色低碳出行

在成都公交集团,大运会运输服务保

障车辆已准备就绪。据成都公交集团相关负责人介绍,本次大运会公交车全部使用新能源。大运会期间,纯电动汽车、氢燃料汽车将成为承担大运会交通服务保障的主要力量,新能源汽车的使用比例也将创历届大运会之最,而且这些新能源汽车都是"成都造"。

据了解,这批新能源汽车采用全新的电池技术,续航里程、充电效率都得到了大幅提升。成都公交集团相关负责人表示,与传统燃油车不同,新能源汽车没有尾气污染,在贯彻"双碳"理念的同时,也为成都绿色大运会保驾护航。

据悉,成都市公交集团已落实 1380 台新能源大巴作为抵离大巴、运动员班车、技术官员及媒体班车保障,同时,整合小鹏汽车、一汽大众共 676 台新能源汽车加入服务队伍。据悉,目前场馆配套充电设施也在紧锣密鼓地加快完善中。

据介绍,截至目前,成都已新上线"低碳大运"小程序,并在"碳惠天府"增设"低碳大运"专区,积极倡导绿色低碳出行,力争赛事期间交通保障除专用车辆外100%使用新能源车,中心城区及各赛区绿色出行比例达到70%左右,实现赛时运输全程可控化,保障线路运行可视化,交通信息、车辆预约、线路导航服务一体化。

# 山东东营加快新能源建设

### △图片新闻

日前,山东海上风电、海上光伏暨东营海上风电、 装备制造产业园在东营广 利港区正式开工建设。

该产业园将重点布局主机核心零部件、关键材料等产业超条。依托该风电装备所该产业超,东营市、胜利油货户山东能源集团全面进立全面,东部源建立全面建立全面建立全面建立全面建设。

图为首艘装运风电钢管桩的驳船从广利港区启航,发往渤中施工区域。

王国章/图文

### 资 讯

### 中国人民银行、国家外汇局: 抓实碳减排支持工具 落地

本报讯 日前,中国人民银行、国家外汇管理局印发《关于做好疫情防控和经济社会发展金融服务的通知》 (以下简称《通知》),从支持受困主体纾困、畅通国民经济循环、促进外贸出口发展三个方面,提出加强金融服务、加大支持实体经济力度的23条政策举措,并明确要求抓实碳减排支持工具落地。

《通知》强调,要抓好抓实金融支持实体经济政策落地。用好用足支农再贷款再贴现、碳减排支持工具,优化支持煤炭清洁高效利用专项再贷款,合理满足煤炭安全生产建设、发电企业购买煤炭、煤炭储备等领域需求,保障电力煤炭等能源稳定供应。抓实碳减排支持工具落地,加大对大型风电光伏基地及周边煤电改造升级的支持力度,在确保能源供应安全的同时,支持经济向绿色低碳转型。

### 宁夏:

### 将"双碳"战略 纳入国土空间规划

本报讯 近日,宁夏回族自治区 自然资源厅发布消息称,宁夏将在国 土空间规划中全面落实"双碳"战略, 把"2035 年广泛形成绿色生产生活 方式,碳排放达峰后稳中有降"明确 纳入自治区国土空间规划目标,为加 快形成节约资源和保护环境的产业 结构、生产生活方式、空间格局提供 规划支撑。

据宁夏自然资源厅相关负责人介绍,通过全面梳理近年来该区新能源产业的用地政策,测算风电、光伏发电等新能源产业新增用地规模,从规划引导和负面清单的角度,提出用地适宜区域,绘制新能源产业用地潜力资源分布图,通过规划引导优化新能源产业布局。

据了解,宁夏在国土空间规划中,从巩固和提升两个方面优化生态空间格局。一是巩固生态系统固碳作用,建立以国家公园为主体的自然保护地体系,完善生态空间分级分类管控,强化对主要碳汇空间的国土空间管制。二是提升生态系统碳汇能力,衔接 2025 年森林覆盖率达到 20%、湿地面积稳定在 310万亩等目标,在国土空间规划中明确造林绿化空间。 (辛华)